

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken:
Egy hóra . . . 1 kor. Egy hóra . . . 1 kor. 50 Hll.
Negyedévre . . . 3 . . . Negyedévre 4 . . . 50 .

Feladás szerkesztő:
SIPÓS BÉLA.
Kiadók és lapkiadók:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Placc-utca 47. és 49. szám.

Az igazi büntetés!

Hogy fogadjuk az új főispánt?

Debreczen, november 21.

(A. R.) A kormány pénzén szerkesztett újságok ország csalásnak nevezik a nemzeti ellenállás törhetetlen erejét. Ellenben hozsánákat zengenek a darabantokról és szeplőtlen becsületességnek nevezik azokat a nap nap után halomra gyűlő bűnöket, a melyek csak szikrányi erkölcsi érzékkel bíró embereket is utálattal töltenek el. Országcsalás tehát a tiszta, önzetlen hazaszeretet, becstelenség pedig dicséretreméltó dolog.

Kár volt Önért derék öreg Pittaval mester! Óh, ha Ön most élne és körültekinthetne! Az a híres munkája, a melyben a gazságok gazságát feljegyezte annak idején, nagyon jelentéktelen füzetke számba menne, ha most a Fejérváryak, Kristóffyok, örgróf Pallavichinik, Pongráczok és Telekiek megénekelt dicsőségét kísérne figyelemmel.

Igen, kedves Pittaval kár önért. Az ön idejében nem élt olyan örgróf, a ki egy egész vármegye akaratóból kifolyólag lepecsételt ajtót feltörte volna, lám, azóta fordult a világ. Máskor az ajtót törő embert a börtön sötét fene-

kére vetették. Oda a hol a penész, a piszok félméter vastagságu volt. Ma ellenben szabadon jár. Méltóságos ur és arra vállalkozik, hogy a lángoló hazaszeretet szent tűzét kioltsa. És ha ez a gaz tette sikerül, arra is vállalkozott volna, hogy a hazaszeretet hamuját szétszórja, hogy soha, soha senkinek ne jusson eszébe az emberi érzések e legszentebbike.

A küldetés azonban nem sikerült. És hogyha a betörő gróft nem üldözi a büntető törvény, üldözi az emberek erkölcsi érzéke.

A darabantok szemfényvesztése kudarczczal járt, minden erőlködésük megtört az emberek erkölcsi érzékén. Ez tehát olyan jelenség, a mely a legnagyobb sötétségen is diadalmasan átragyog.

Zemplémben tehát az emberek erkölcsi érzéke vette üldözőbe a minden gazságra kapható bűnöst. Az örgróf urat, a kit kicsi korában a széltől is óvtak, ma meglelt ember létére az erkölcsiség eget földet rázó viharja söpri el. Őt, akit kiskorában a szolgák serege vett körül, ma még egy bérkocsis is megvet. Lázadó önérettel utasítja vissza a pénzét, mert az erkölcsitelenség az örgróf ur garasára is oda tapadt.

Gyönyörű a példa, amely követésre talált. Zemplénmegyének bojkotjáról tud ma már az egész ország és az örgróf ur társait hasonló fogadtatásan részesíti.

Hajdumegye és Debreczen népe is nemsokára részesülni fog abban a szerencsétlenségben, — hogy kinevezik a megyefőnököt, a mozgalom már megindult itt is, hogy az új méltóságos ur szereplését a csirájában elfojtsák, Ne legyen ember, a ki megbecsülje, ne legyen szolga, aki kiszolgálja azt az embert, a kiben kiveszett az erkölcs. Nem csak erkölcsitelenség, hanem a hajlandóság is büntetendő, ezért tömörüljünk a mozgalomhoz. Így lehetünk igazán erősek.

Tisza pártja megmozdul.

Wekerleakormány törvénytelenységéről.

Megint új főispánok.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, nov. 21.

A politikában ma két esemény történt. A szabadelvűpárt megmozdult, s készülődik programjainak megszervezésére, a másik esemény pedig az, hogy Wekerle törvénytelennek je-

Királyregék.

Írta: Sas Ede.

I.

A király muzeuma.

Hasonlóképpen az Óperenciás tengeren túl volt egyszer egy másik király, aki szenvedélyes kedvelője volt a ritkaságoknak. Összegyűjtötte muzeumában óriást és törpét, a legkövérebb és legsaványabb embert. (Ez utóbbit ott kereste és szerencsésen meg is találta, amely vidéken a pénzügyminisztere jelentése szerint legbuzgóbban működött a pénzügyigazgató.) Különben látható volt gyűjteményében a leghosszabb haju és leghosszabb körmű ember. (Ez utóbbit az államkincstárból vette ki.)

Egy szép napon, pazar ebéd után, azt mondá neki a bohóca:

— Felsőleges uram, gyűjteményedben nagy hiányosság vagyon. Mért nem keresed föl a legnagyobb ritkaságot?

— Mi légyen az a legnagyobb ritkaság?

— De mi ám! Keress országodban egy boldog embert és azt tedd a muzeumodba!

Amire a felsőleges ur elkomolyodott és hátbájtotta a tarkaruhás fiézköt:

— Szamar vagy, bolond! Hát ilyen hiábavaló fáradságba akarsz engem beugratni? Hiszen ha az én országomban boldog ember volna, nem volnék én itt ötven éve király . . .

Köröskörül a fényes urak nagyot kacagtak e mondáson. Különösen sikerültnek tartották a király tréfáját. A király pedig azt tartotta a dologban a legsikerültebbnek, hogy nem is volt tréfa.

II.

Az ördögfiúk versenygése.

Hol volt, hol nem volt, volt egyszer egy öreg ördög s volt annak három fia.

Mikor a három legény földseperedett s édes papájuk szárnyukra akarta őket ereszteni, hogy kezdjék meg közhasznú tevékenységüket a világban, az öreg ur magához intette őket:

— Kedves magzatjaim! — mondta. — Mielőtt kibocsátalak benneteket a pokol kapuján, látni akarom, mit tudtok? Itt van egy darab vas, egy darab ezüst, egy darab arany. Mindegyik csináljon ezekből olyasvalamit, amiből legtöbb baj, szenvedés származik az emberiségre. Majd megiatom melyikötök a legördögönb ördög?

A három koromfereke fiézkö szeme fölcsillant, mint az izzó kohó. Mind a három szörnyen bizott a tudományához.

Az egyik fogta a nagy darab vasat, beletette a tűzbe, nyujtotta, kalapála s azután az elkészített tárgyat diadalmasan mutatta föl ö pokoli felségének:

— Látod, édes apám, ez a kard! A véres háboruk rettenetes eszköze. Édes anyák szemfényének elpusztítója, családok kegyétkeresőjének legyilkolója. Van-e, ami ennél is nagyobb átka az emberiségnek? Ugyebár, én vagyok legyűgyesebb fiad?

Az öreg ur gyöngéden barackot nyomott a süvölvény fejére:

— Szép, szép. Dicséretes munka. De lássuk, mit tud az öcséd?

Darvas Testvérek

női felöltő áruháza

Debreczen, Fehérlő szálloda épület, Kistemplommal szemben.

Pontos kiszolgálás.

legszébb őszi és téli női felöltők

szőrme kabátok, colliék, leány kabátok és kópények a legmérsékeltőbb árban kaphatók.

Állandó kiállítás az idény legremekőbb ujdonságaiból.

lentette ki a megyei dotációk megvonását elrendelő miniszteri határozatot. Politikai munkatársunk egyébként az eredményekről a következőket jelenti.

Az éhezők új programja.

Az éhezésre kárthatott szabadelvűpárt, amely az utóbbi hetekben óvatos mozdulatlansággal nézte a dolgok alakulását, most megint magára hívja a figyelmet. Annak idején minél hosszabb határidőre, e hónap 22-ére tűzték ki a programkészítő bizottságok munkáját abban a reményben, hogy mostanig csak tisztulnak a viszonyok akár csalásra, akár hajszra. Ez a távoli terminus is eljött, de a válság kibontakozásának iránya még mindig ismeretlen. A szabadelvűpárt tehát kénytelen beleharapni a savanyu almába. Csütörtökön ülnek össze a szakbizottságok. Ezek a bizottságok öt napon át fognak tanácskozni s ezután elabórátumaitak Jakabffy Imre főelőadónak nyújtják át, aki megismeri a program végleges szövegét s a javaslatot a párt értekezlete elé terjeszti. Már most csak az a kérdés, mikor látják a pártban opportunusnak, hogy előálljanak ezzel a programmal. Mivel a kormány helyzete januárig okvetlen eldőlt, több mint bizonyos, hogy a szabadelvűpárt bölcsen megvárja ezt az időt, mielőtt színt vall. A szabadelvűpárt tehát vérmes reményekkel nem néz az új program konzekvenciái elé. Különben ott is bukottnak tudják már Fejérváryt s tegnap este sokat beszéltek arról, hogy mennyire önérték, következetesség és határozottság nélkül dolgozik ez a kormány, melynek valósággal az az ambíciója, hogy a mai kudarcát holnap mindig nagyobb fiaskó kövesse. Többek közt figyelmeztettek arra, hogy pénteken a belügyminiszter felfüggesztette a hivatalából Fazekas Ágoston pestvármegyei főjegyzőt, szombaton aztán ugyanez a miniszter a felfüggesztett főjegyzőhöz hivatalvizsgáló komissziót küld, amely három napon át tárgyal vele, pedig tulajdonképpen tudomásul sem volna szabad vennie, hogy a hivatalában van. A szabadelvűpártban egyebekben báró Wesselényi Miklós képviselőt, akit a tizenkét erdélyi vármegye küldöttségeiből álló ellenőrző szervezet élére választottak, Erdély kormányzójának, a vármegyébe küldött ellenőrző politikusokat ellen-főispánoknak ne-

A középső ördögfiu már javában munkálkodott. Megolvastotta az ezüstit szép laponra, gömbölyűre kovácsolta. De hamarjában nem tudott választani: melyik királynak a képét verje rá: annyian voltak a pokolban.

Utóljára is úgy oldotta meg a kérdést, hogy az édes apja: az öreg ördög képét formálta ki rajta. Az ugyanis egyre megy!

Azzal nagy magabiztában hetkén rontott be a kedves papájához:

— Ide nézz öregem! Ezért követik el az emberek a legtöbb hitványságot és gonosztságot. Ezen vásárolják az erényt, a szerelemet, a becsületet. — Az emberiség legnagyobb veszedelme a pénz, a pénz! — Szeretném hát látni, lefőzhet-e engem a legkisebb öcsém?

Az öreg ur meleg elismeréssel rázta meg a tehetséges, törekvő ifju kezét:

— Enkér, azaz hogy ördög vagy a talpadon fiam. De hát meg kell várnunk, hogy mit süt ki a harmadik.

A legkisebb ördög bizony nagy titkolózva

vezték. A szabadelvűpárti humor szóval még mindig leleményes.

Wekerle nyilatkozata.

Politikai körökben elterjedt hírek szerint Wekerle a közigazgatási bíróság elnöke azért járt Fejérvárynál, hogy informálja, hogy a vármegyei dotációk megvonása törvénybe ütközik s amennyiben a dolog bíróság elé kerül, az államkincstárt feltétlenül kötelezni fogják a törvényes dotáció kifizetésére.

Új főispánok.

A kormány köreiből külfönből új főispánok híre érkezik ismét. Állítólag Lenk Gyula királyi táblai bírót Jász-Nagykun-Szolnok vármegyébe, dr. Baditz Zoltán megyei főjegyzőt Sopronmegyébe és Sopron városba nevezik ki főispánoknak. Hogy még most is akadnak vállalkozók, akik ilyen körülmények közt is, mikor még csak arra sem számíthatnak, hogy kifizetődik a becsületesség, szembehelyezkednek az ország akaratával néhány garasért.

A siketnéma intézet palotája.

Ülés az építés ügyében.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, november 21.

Debreczen egyik jótékony egyesülete, a siketnémákat gyámolító egyesület fennállása óta gyönyörűen halad a kijelölt uton.

Szerencsétlen ember társaink érdekeit megvédendő mindent elkövet, hogy gyámolásban részesítse őket.

Az egyesület igazgató tanácsa Domahidy Elemér főispán elnöklété alatt tegnapi ülést tartott, a melyen jelen voltak: Popper Alajosné, özv. Varga Ferenczné, Veszprémi Zoltánné, Balkányi Miklósné, Bészler Károlyné, Szesztina Jenőné, Rásó Gyula, Oláh Károly, dr. Irinyi István, Bészler Károly, Péntes Sándor, Vetéssy Béla, Davidházi Sándor, Füleky Pál pénztáros, Veszprémi Kálmán, Aczél Géza, Gácsér József.

Az ülésen számos fontos ügyben határoztak.

Első sorban bejelentette az igazgató, hogy az intézet tanereje három új ta-

nárral gyarapodott. Az új tanárokat Pirovics, Ötvös és Emmer urakat bemutatták a tanácsnak.

Ezután szóba került a siketnéma intézet új palotája. A fölépítést az ülés most már elkerülhetetlennek tartotta és ezért a munkálatok gyors keresztülvitelére bizottságot választott. E bizottság tagjai a hölgyeken kívül Kovács József polgármester, Oláh Károly, Bészler Károly tanácsnokok, Aczél Géza főmérnök és Gácsér József igazgató. A bizottság elnöke Rásó Gyula nyug. alispán.

A bizottság feladata, hogy az építkezés céljaira telket szemeljen ki és az előmunkálatokat keresztül vigye. A város a telket ingyen bocsájtja az intézet céljaira.

A nagyszabású jótékony és kultur intézmény létesülésének akadályai aligha lesz. Még a kormány is kilátásba helyezte a segélyezést.

Az igazgatósági tanácsülésén elhatározták, hogy az idén 49 siketnéma gyermeket fognak ruházattal ellátni, a melynek költségeit gyűjtés útján szedik össze.

A tél folyamán az intézet alapja javára hangversenyt rendeznek. Az ülés megválasztotta a rendező bizottságot. A hölgyek közül elnök özv. Popper Alajosné, alelnök pedig Veszprémi Zoltánné lett.

A nagyszabású hangverseny programját a legközelebb megtartandó ülésen terjesztik elő.

Fordulat a Sívágó ügyében.

Sívágó voaton jött rabolni.

Ujabb bizonyítékok.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, nov. 21.

A méliusz-téri rablógyilkosság eseményeit még mindig izgalommal tárgyalja a város közönsége, Kíváncsian lesik várják a további fejleményeket. Maga az ügy pedig egyre bonyolódik. Ujabbnál újabb adatok kerülnek a felszínre. Névtelen feljelentések, tanúhíhallgatásra való jelentkezések napirinden vannak.

Közben titokban egyre folyik a mentő akció Sívágó kiszabadítására. Erős munkát végeznek ártatlanságának bebizonyítására. De ez a törekvés eredmény nélkül maradt. Az a kalap, az a zsebkendő hallgatva is sokat mond, a Palka egyenes vallomása, Sívágó hunyáskodó magaviselete, a felébredt lelki tusáról, vergődésről, bűnbánásról tesznek bizonyosságot.

Ujabbban egy nagyon érdekes fordulat állott be a Sívágó János ügyében. Jelentkezett egy tanu, Pányokiné pék üzletének egyik alkalmazottja, aki látta Sívágót a gyilkosságot megelőző estén a debreczeni állomáson, mikor Sívágó a Hajduböszörményből érkező motoros vonatról leszállott.

Ez az egyetlen vallomás megin-gatja azt a nagyon hangsúlyoztatott alibi igazolást is, amelyet a böszörményi nagyvendéglős vallomására oly

készítette a pályaművét. Még az édes apja is tükönült már: oly kíváncsian leste. Miben mesterkedik? Végre eljött a család Bemjámija a füstös műhelyből. Kezében magasra tartotta a remekét.

Csillogó villogó holmi volt az. Telisteli drágakövekkel. Ragyogása majd elkápráztatta a pokolbeliek szemét...

— Ime, apám és testvéreim, — szólt a művész ünnepies komolysággal — ez az, amiből a legtöbb baj, veszedelem, pusztulás, halál, nyomorúság származik az emberiségre!

O pokoli felsége meg volt hatva. Hevesen ölelte keblére a fiát:

— Te vagy a nyertes! Te vagy az én legkedvesebb fiam, akiben nekem legnagyobb örömöm telik!

S a testvérek kénytelenek voltak beismerni, hogy az öregnek igaza van. Az a remekmű ugyanis, amivel a legkisebb, legagyafurább ördögfiu a versenyt megnyerte: a korona volt...

a legjobb és legfinomabb tea a világon! Melange a legfinomabb és legerősebb china, ceylon- és indiai teakból, kapható a jobb fűszer-csarnok kereskedéseiben és a droguériában. — Nagyban szétküldés: = Indra tea import company, Trieszt. =

INDRA TEA

mohón építettek. A bősörményi nagyvendéglő ugyanis az ottani állomás közelében van és a Debreczenbe jövő motoros vasut pedig Bősörményből 9 óra és fél tíz között indul el. Már pedig a vendéglős azt állította, hogy Sívágó vendéglőjében 8 és 9 óra között fordult meg. Ez a vallomás tehát nagyon terhelő Sívágóra. A vizsgálóbíró egyébiránt a kihallgatásokat még mindig eszközli és a további nyomozások felől naponként jelentést kíván.

Öngyilkos gimnázista.

Leugrott az emeletről.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, nov. 21.

Budapesti tudósítónk jelenti: Tragikus vége lett az éjjel egy jobb sorsra érdemes tizenötéves gyermekembernek. Egy fiatal tanuló, Fischer Adolf, Fischer Mór magán-detektív fia tegnap délután gyanútlanul ment el hazuról. A szülők semmit sem sejtettek, mert a fiu ritkán maradt el tíz órán túl is.

Amikor az éjjel hazajött, már éjfél rég elmúlt. Körülbelül félkettőre járt az idő, amikor a Vadász-utca 26. számú ház előtt egy kétfogatu kocsit állt meg.

A gyermek anyja, mikor kapuzárás elmúlt, aggódni kezdett a fiu holléte felől. Is ment a második emeletről a kapuhoz és ott várt egész éjjelig. Félkettőre azután egy kétfogatu állt meg a ház előtt és a fiu a ház második emeletére futott, ahonnan átvétvén magát a korlátokon, az udvar kello közepére esett, ahol nyomban halva terült el.

A fiu a halálát megelőző estét a Nemzeti Színházban töltötte, onnén vacsorázni ment, majd később fiakkert fogadott és hazahajtatott, akkor végrehajtotta magán végzetes szándékát. Öngyilkosságának oka még kiderítetlen. A rendőrség a fiu hulláját a törvényszéki halottasházba szállította.

A vonat kerekei alatt.

Összezuzott asszony.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, nov. 21.

A hajdu-nánási vasuti állomáson tegnapelőtt este nagy szerencsétlenség történt. A vonat halálra gázolt egy asszonyt. Hogy a szerencsétlenségért kit terhel felelősség, azt a vizsgálat később fogja megállapítani. A szerencsétlenségről egy szemtanu a következőket mondja el.

Hétfőn este a rendes hajdu-nánási személyvonat utasokkal megrakodva indult el a vasuti állomásról. Egyszerre velőt rázó sikoltás hallatszott.

— Istenem — mi lesz velem!

Ezt a kétségbe esett jajkiáltást meghallotta mindenki, a vonat sze-

mélyzete is. A motorost megállították, s kétségheesett szaladgálás kezdődött.

— Elgázolt valakit a vonat, mondták az utasok.

— Nem találjuk, volt reá a vasutasok válasza.

A vonat tíz percnyi időzés után megindult. A nánási állomás főnök azután lámpás emberekkel kerestette az áldozatot. Csakhamar meg is találták a sín mellett feküdve, vérbe fagyva Tóth Anna hajdu-dorogi asszonyt. A vonat teljesen szétromcsolta a boldogtalan Tóth Annát.

A debreczeni királyi törvényszék vizsgálóbírája Hoffmann József elrendelte ez ügyben a vizsgálatot annak megállapítására, hogy a gondatlanságért kit terhel a felelősség. Tóth Anna hulláját holnap boncolja fel dr. Isó János törvényszéki orvos.

Vármegyénk és vidéke.

Szabadságszobor B.-Ujfaluban.

Berettyóujfaluból írják: Szép ünnepély folyt le Berettyóujfaluban vasárnap délután. A népkert közepén emelt szabadságszobrot leplezték le. A község és környék lakosai mintegy három ezren jelentek meg. Az ünnepély a Hymnus éneklésével vette kezdetét, mely után Nyiri István szoborbizottsági elnök mondott tartalmas megnyitót, átadta a szobrot a helyi hatóságnak. Ezt követte Zih Sándor reform. lelkész szép beszéde és Fernbach Dezső ügyvédjelölt szavalata, mely után Weisberger Ármán bizottsági jegyző olvasta fel a szobor történetét. Végül a közönség a Szózatot énekelte és a Rákóczy induló hangjai mellett oszlott szét. Este az Oroszlán szálló nagytermében bankett volt. A szabadságszobor egy lépcsőzetes álló karsu oszlop, melyen egy aranyozott gömbön kiterjesztett szárnyu turul madár áll. Az egész emlék nyolcz méter magas.

Esküvő után a börtönbe. Ujvidéken szombaton tragikusan nevetséges eset történt. Egy fiatal földmives legény Hornyák János, tavaly 18 esztendőskorában önként jelentkezett a katonaságnál felvételre. Ennek az önkéntességnek szerelem volt az oka. A fiatal legény ugyanis egy leányt szeretett, akit mihamarabb akart feleségül venni, de a katonai kötelezettség útjában volt annak a szándékának. Bevonult hát a katonáékhoz, de bizony nem tudta bevárni a három esztendőt. Egy év múlva megszökött katonáéktól a menyasszonyához, a hol azt hazudta, hogy őt már végleg szabadságolták és az esküvőt meglehet tartani. Szombaton volt az esküvő. Már mint férj hagyta el boldogan a templomot, de az ígérkező mézes napot már nem élvezhette. A csendőrjárat épen akkor fogta Hornyákot, mikor az a templomból kilépett. Mint katonaszökevényt letartóztatta és átadta a katonai hatóságnak.

Templom szentelés. Berettyóujfaluban az 1560-ik évben elpusztított róm. kath. templom és plébánia negyed félszázad után most alakítatott meg újra. A díszes, igen csinos tiszta góth stíly templomot vasárnap szentelték fel és nyitották meg a hívek számára. A templom megáldását Fetszer Antal nagyváradai apát kanonok végezte tizenkét lelkész segédlete mellett. A felavató beszédet dr. Karsch Lollion kanonok mondta, ki

az új hitközség első plébánosát dr. Tóth Lajos is beigtatta. Délben a város háza nagy termében díszebéd volt, melyen a papsággal az élén a környékbeli intelligenciá is nagy számban vett részt.

Színház.

Heti műsor.

Szerda Bohém világ, Szinmű B.
Csütörtök Figaróházassága. Vigj. C.
Péntek Szegény Jonathán. Operette A Szombat Lilla. Vigjáték B.

Bohémvilág. Murger remeke a Bohémvilág ez. szinmű kerül ma szinre, melyet a „Bohémélet” csodás, színes verőfénye ragyog be. Két bohém-lélek szomorú szerelmi regényét szívesen fogja ma is figyelemmel kísérni a mi finom ízlésű közönségünk, mely az igazi költői alkotásokat, még ha ismertek is már. örömmel látja a műsoron.

Figaró házassága. Csütörtökön a Figaró házassága kerül szinre, melyben Figaró szerepéhez Zihny Gyulát legdivatosabb sikerei fűzik. A darabban Fóthy Frida, Markovits Margit igen szép sikert arattak a legutóbbi előadásán.

A Szegény Jonathán operette pénteki reprize iránt nagy érdeklődés mutatkozik. A pompás zenéjű operette előadásán részt vesznek: Fóthy Frida, Pozsonyi Lenke, Békeffy Lajos, Arkossy Vilmos, Sarkady Vilmos, Szabó Gyula, Deésy Alfréd és Kondor Ernő. A ezimszerepet pedig Polgár Sándor játssza.

Veér Judith rózsája. Lamperth Géza kurucz tárgyú nagy irodalmi értékű drámájából szépen folynak a próbák. A Nemzeti színházban nagy sikert aratott darab vasárnap este fog szinre kerülni először.

Forradalom mindenfelé.

Lázadó matrózok és katonák.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, nov. 21.

Az oroszországi események egyre nagyobb arányokat öltenek. Lázadás van mindenfelé, még Mandzsuriából is a forradalom híret jelenti Linevics a császárnak.

A nagy eseményekről a következőket kaptuk:

Páris. Tokióból jelentik: A Voronez orosz szállítóhajón zendülés ütött ki. A hajón orosz hadifoglyok vannak, matrózok és katonák, akiket Nagaszakiból Vladivosztocka akarnak szállítani.

A zendülők hatalmukba vették a hajót és egy bizottságuk vette át a hajó parancsnokságát, Rozdesztvenszki és Vinzen admirálisok is a hajón vannak. A japánok is torpedóhajót rendeltek melléje, hogy a zavargás kitörését megakadályozzák. Attól félnek, hogy mihelyt a hajó a japán kikötőt elhagyja, kitör rajta a zavargás.

Pétervár. Az Oleg és Aurora cirkálókön a matrózok izgatottak és zavargástól félnek.

Pétervár. Linevics azt táviratozta

Legjobb téliczipők Krausz Mórnál

kaphatók. Kizárólag saját készítmények, mégis olcsóbb a gyárinál. Főter 26. a főposta mellett.

a csárnak, hogy a mandzsuri hadseregben lázadás van kitörőben.

Odessza. A hetek óta folyó gyilkolás és fosztogatás miatt az angol alattvalók az angol konzul elnöklésével gyűlést tartottak, melyen elhatározták, hogy külön miliciát állítanak föl. A kikötőben két hajó áll készen, amelyekre a menekülőket utlevél nélkül felveszik.

Egy lap sem nyújtja azt a páratlan kedvezményt a mit a

„Debreczeni Független Újság.”

Egy óra 1 kor. És ezért ingyen kapja mindenkia „Debreczeni Független Újság” 320 oldalra terjedő rendkívül dúsz szépirodalmi részszel és teljes czimtárral ellátott

Nagy Képes Naptárát.

A kik december 1-től előfizetnek, azoknak már mostantól fogva megküldjük lapunkat ingyen.

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefon sz. 339.
Szerkesztőségi ó. : d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2 ó
Szerkesztőség és kiadóhivatal Placz-utca 47 szám

Magyar táncz.

A debreczeni ifjúsághoz.

Debreczen, nov. 21.

Elkövetkezett a táncmultságok szezona és a debreczeni ifjúság is erősen készülődik rá.

Gyakorolják magukat a táncban s külön boston kurzusokat tartanak.

Hát hiszen helyes, ámbar furcsa táncz az a boston, de a mondó vagyok, hogy felelőni fáradsággal meg lehetne tanulni a magyar palotást.

És mégis másképen festene az, ha táncztermünkben az ifjúság nem a bostont, hanem a palotást járta.
Miért nem tetszik tehát, miért nem tánczolnak magyar tánczot az ifjak, mikor nyilvánvaló, hogy az szebb, méltóságtelesebb s kedvesebb minden idegen rajcsurozásnál.

Csak meg kellene próbálni, majd kedvet kapnának hozzá. Például valamelyik ifjúsági multságon, mondjuk gimnázisták bálján kellene bemutatni. Bizonyos, hogy aztán felvennék minden bál tánczrendjébe.

De mindez nehezen megy. Ha Patagóniában kitalálnak egy tánczot, azt egy fél év múlva nálunk mindenkinek tudja. Ellenben itt vannak a mi gyönyörű magyar tánczaink azt nem gyakorolja senki, holott ha annyi súlyt fektetünk a magyarság dokumentálására, minden dolgunkban érvényre kellene azt juttatni.

De a mi ifjúságunk nem vesz magának erre fáradságot. Inkább nyakra-főre politizálnak.

— **Személyi hírek.** Gróf Dégenfeld József Domahidy Elemér és Sass Béla az egyetemes konvent ülésére Budapestre utaztak.

— **Debreczen közgyűlése.** Megírtuk tegnap, hogy a város jog és pénzügyi bizottsága közgyűlés tárgyait előkészítendő ülést tartott. Az összes tárgyakat azonban nem láthatta el javaslatokkal, mert a bizottság tagjai nem jelentek meg. A közgyűlés napját is kitűzték már. Még pedig e hó 29 ére. A közgyűlésen még Domahidy utoljára jelenik meg elnökként a közgyűlésen, a melyen el fog bucsuzni a törvényhatóságtól.

— **Felolvasó estély az iparosok részére.** A debreczeni ipartestület igen üdvös és kulturális érdekeket szolgáló czélt tűzött maga elé. Felolvasó estélyeket rendez az iparosok részére, a melyeken közgazdasági és ipari kérdésekkel foglalkoznak. A hasznos előadások elsőjét e hó 26-án d. u. 5 órakor tartják meg az ipartestület dísztermében (Simonffy utca I. sz. II-ik emelet) a mely ülés tárgya a következő lesz: A felolvasások tartásának czélja. Előadó: dr. Tóth Kálmán ipartestületi jegyző. 2. Iparosok dolga. Előadó Dávidházy Kálmán, s itt említi meg, hogy a rendező bizottság e hó 23-án, azaz holnap este 6 órakor az iparoskör helyiségében Dávidházy Kálmán elnökle alatt gyűlést tart, ezen, az iparosok érdekeit szolgáló mozgalom minél szélesebb körben való kiterjesztése czéljából.

— **A jog és pénzügyi bizottság** megkezdett tárgyalásait folytatandó. csütörtökön e hó 23-án ülést tart. Az ülésen az összes közgyűlési tárgyakkal foglalkoznak.

— **Ki hát Gajzágó gyilkosa.** A közeli napokban nagy feltűnést keltett egy vámospércsi cigány fiúnak Rostás Józsefnek a vallomása, aki magát Gajzágó Antal gyilkosának vallotta. Az ottani csendőrség beismerő vallomása folytán letartóztatta és nehéz vasha beszállította a vizsgáló bírósághoz. Azóta Hoffmann vizsgálóbíró nagy körültekintéssel vizsgálta az ügyét, vallotta az önként jelentkezett gyilkost, de már kezdettől fogva gyanus volt a cigány fiu magaviselete, vallomása. — Ellentétkebe bocsátkozott és az apró részletekben teljesen járatlanságot tanúsított. Végre is a cigány fiu olyan tünetek mutatkoztak, amelyek a józan gondolkodást kizárják. Hoffmann vizsgálóbíró ennél fogva elrendelte a cigány elmebeli állapotának a megvizsgálását. Dr. Izsó törvényszéki orvos naponként figyeli a fiut. Az eddigi tapasztalatok szerint Rostást körülbelül szabadlábra helyezik.

— **Sikkasztás vádjá alatt.** Takács Mihály balmazújvárosi parasztagda megbizta Kónya Gábor ugyanoda való lakost, hogy hajtsa el a tiszacsegei vásárra 200 korona értékű tehenét és adja azt ott el. Kónya elvállalta a megbízást s a tehenet 140 koronáért el is adta. A kapott pénzzel azonban nem számolt el, hanem a pénzt elmulatta. A megkárosított gazda feljelentette a bizalmával visszaélt Kónya Gábort a járásbíróshoz. Az eljárás folyamatban van.

— **A sárándi gyilkosság nem igaz.** Egyik helyi lap vasárnapi száma egy álarozos rablőgyilkosságról ad számot más-

fél hasábos czikkben. Ezen újság hiráása folytán az eset bejárta a vidéki és fővárosi lapokat is. Sárádon azonban sem a napokban, sem ebben az évben ilyen rabló támadás nem történt, azaz eset, amiről szó van, ezelőtt másfél évvel történt, s a tettesek már jogerősen el is vannak ítélve.

— **A debreczeni jótékony nőegylet társas estélye.** A debreczeni jótékony nőegylet választmánya elhatározta, hogy december 3-án társas estét rendez az Arany Bika dísztermében. Az est programja oly érdekesen van összeállítva, hogy nemcsak kedvesen szórakoztatja a közönséget, hanem az valóságos művészet lesz. A program Szávay Gyula jeles költőnk prologjával kezdődik, melyet követnek zene és énekszámok. Az est iránt városszerte nagy érdeklődés mutatkozik és a rendezőség mindent elkövet, hogy teljes sikert arasson a nemes czél. Igazi művészek fognak közreműködni és a program minden egyes pontja valóságos művelészetet ígér. És mindent egy koronáért hallhatja és láthatja mindenki. Egy egész sereg nemes lélek fáradozik azon, hogy a nőegylet szegényeinek és árváinak könyveit letörölhesse azon jótékonyczélú est övedelméből. Az est sikerén Veressné Szathmáry Teréz nőegyleti elnök, Szabó Kálmán és Wezprémy Zoltán alelnökök a választmányi tagokkal együttesen fáradoznak. A nőegylet a tél folyamán gyakrabban fog ilyen társas estéket rendezni. Nemcsak a legnemesebb emberbaráti célokat kívánja ezzel szolgálni, hanem az érdekesebbnél, érdekesebb programnak összeállításával művelni is kívánja a szíveket. Lapunk legközelebbi számában hozni fogjuk a társas est végleges programját is.

— **Ismeretlen halottak.** A legutóbbi napokban két ember hulláját földelte el a közkórház anélkül, hogy kísérelje lett volna, az egyik a vámospércsi uton a kerékvágásban levő pocsojába fult. Ugy találták meg arczra bukva. A másik az a szegény koldus ember, aki tegnap a Józsa alatt feküdt a vonat kerekei alá. Mindkét hullát lefényképezték és azután elrendelték a temetését. A hullák arczképeit a rendőrségen őrzik, az érdeklődők ott megtekinthetik.

— **Famunkások szakrajstanfolyama.** A debreczeni famunkások tovább képzésükre rajstanfolyamot nyitottak. — A tanfolyamot Vojta Géza, a Schvarcz butorgyár művezetője fogja vezetni. A tanfolyam már a közeli napokban meg fog nyitni.

— **Adományok a Palka családnak.** Schneider János nyugalmazott mozdonyvezető 2 koronát, felesége pedig 1 koronát küldött be szerkesztőségünkbe, a mit ezennel nyugtatunk. Itt említi meg, hogy tegnapi számunkban közölt kimutatás téves volt. A sőtőmunkások szakegylete, 6 azaz (hat) koronát. N. N. 1 kor. Összesen 7 koronát adományozott a Palka család részére.

— **Meghaltak:** az anyakönyvvezetői hivatalnál a következő elhalálozásokat jelentették be: Szilávik János r. k. 2 éves, Halavács Ferencz g. k. 80 éves, Szabó György ev. ref. 41 éves, Borsos Mihály ev. ref. 8 napos.

— **A városi kézbesítők.** Ismeretes, hogy Debreczen város tanácsa egyik ülésén a jelenleg kézbesítői teendőket végző rendőroket rendőri szolgálatra osztotta be. He-

Nagy árleszállítás.

Maradékokat féláron alul árusítjuk. Selyem pamut 15 kr. A raktáron levő összes téli szövetek, selymek, barchetek, vászon és asztalneműk, női és férfi fehéreneműk, paplanok, női és gyermek felöltők gyári áron jóval olcsóbban árusítjuk.

Tisztelettel Wallerstein Fülöp F. a.

lyettük 20 új kézbesítőt rendelt felfogadni. A tanács határozatához képest Kovács József polgármester a ké. besítőket ma délután szerződtette.

Hatszáz korona ipari czélokra.
Az iparos segédek tovább képzésére Fazekas Sándor reál-iskolai igazgató vezetése alatt egy tovább képző tanfolyam áll fenn. E tanfolyam nehéz anyagi viszonyok között minden évben szép eredménnyel végződik. A tanfolyam hasznos céljaira tekintettel a kereskedelmi és iparkamara, mint minden évben, úgy az 1905—1906 iskolai évre is 600 korona segélyt utalt ki.

Betörések és tyuklopások.
Töke István a hirhedt tyuktolvaj elfogatása után azt hitte mindenki, hogy a téli tolvaj járatoknak vége szakadt. Azonban nem így történt. Naponként érkeznek a rendőrséghez és a csendőrséghez panaszos jelentések, melyek most liba, most rucza eltűnéséről ad hírt. A lopásokat, mit Töke István szerepének letűnése óta jelentettek, az adott körülmények tanúságaként ismét egy ember hajtja végre. A rendőrség ennél fogva a nyomozást a legnagyobb körültekintéssel viszi, s a tettes iránt már oly kézen fekvő adatok állnak rendelkezésére, amelyek bizonyosan sikerre vezetnek.

Pergetett osemegeméz és czukortorma a legolcsóban beszerezhető Dávid Zoltán üllötében Rákóczi- és Eötvös-utca sarkán. Telefon 315.

x Használya a híres Hajdusági pedrót. Egy doboz 50 fillér. Kapható Grosz Nagy Ferencz gyógyszerésznél Debreczen, Kossuth-utca Arany-egyszarvu gyógyszeriar.

Paraszt párbaj.

Két évi börtön a viaskodás miatt.

— Saját tudósítónktól. —

Érdekes parasztpárbaj történt Józsa községben, melynek hőse Sipos István józsai napszámos. Tegnap e miatt állott a büntető bíróság előtt. Ez év június 25-én történt az eset s annak idején részletesen megírtuk e párbaj történetét. A viaskodásból a másik szereplő Laboda János halálos sebekkel került ki.

Sipos István ez év június 25-ikén este erősen bepityókált állapotban betévedt a tóczóskerti Polgár Imre féle kocsmába és ott össze találkozott a szintén ittas állapotban lévő Laboda Jánossal, a kit megkínált italával.

Ez azonban durván visszautasította és szidni, ócsárolni kezdte Sipost, kiben erre fellázadt a magyar virtus és verekedést provokált. Laboda erre azt kiáltotta feléje: Gyere vivjunk párpajt.

Mindketten botot ragadva egymásnak rontottak. A párbaj vége az lett, hogy egymást agyba főbe verték. Majd a botot ellökve bírokra keltek. E közben Laboda felbukott, mire Sipos a Laboda fejét a földhöz verte, azután bottal is addig ütötte, míg csak az elösziető emberek elnem húzták tőle. Az ütések következtében Laboda oly súlyos sérüléseket szenvedett, hogy két hét múlva meghalt.

Tegnap ítélték ezt ügyben a kir. törvényszék dr. Oláh Miklós bíró elnöklete alatt. Sipost, a kit erős felindulásban elkövetett halált okozott súlyos testi sértés büntetésében bűnösnek talált, két évi börtönrre ítélte a törvényszék. Az ítélet ellen a vádlott fellebbezést jelentett be.

TÁVIRATOK.

A szövetkezett ellenzék felvidéklutja.

Budapest, nov. 21. A szövetkezett ellenzék legközelebb a felvidéken körutra indul. Bejárja az összes választó kerületeket. Minden nagyobb városban népgyűléseket tartanak. Ennek az a célja, hogy a választó polgárokat a politikai dolgokról őszintén informálják. A szövetkezett ellenzék részéről a mozgalom élén Battyáni Ti vadar gróf és Smialovszky Valér orsz. képviselő áll. A felvidéken mindenütt nagy óvációval készülnek fogadni a szövetkezett ellenzék képviselőit.

A „Napot“ elkobozták.

Budapest, nov. 31. A budapesti kir. ügyészség folytatja a lapok elleni hadjáratot. Ma a „Nap“ című ujság az áldozat. Állítólag királysértő cikkek közlése miatt az összes példányokat elkobozták. A „Nap“ elkobozása Budapesten megbotránkozást keltett.

Egy megye főnök párbaja.

Máramarosziget, nov. 21. Máramarosmegye új főispánja Perényi Zsigmond báró ma párbajt vívott Szöllőssy Ferencz megye bizottsági taggal. A báró sebesült meg. Az afférnek egy röpirat az oka, a melyet Szöllőssy Nagyszöllősről hozott. E röpirat Perényire nézve diffamáló dolgokat tartalmazott.

Szepesmegye nem installál.

Lőcse, nov. 21. Szepesvármegye 50-as bizottsága ma ülést tartott, amelyen elhatározta, hogy az ellenálló megyék sorába lép. A vármegye az új főispánt nem installálja és a főispáni lakást bezárja.

Kubinyi Géza bevonulása.

Komárom, nov. 21. Komárom megye főispánja Kubinyi Géza ma érkezett ide. A főispánt 14 csendőr kísérte a városba. Az állomásról a megyeházára hajtatott, a hol az alispán szó nélkül átadta a nagy terem és a lakás kulcsait. Kubinyi ezután a főszolgabirákat fogadta és felszólította őket, hogy az ő utasításaihoz tartás magukat. Kubinyi megérkezéséből kifolyólag affér keletkezett Festy az új főispáni és a régi főispáni titkár között. Az affért kardpárbajjal intézik el.

Nagy csőd a fővárosban.

Budapest, nov. 21. Pénzügyi körökben nagy feltűnést keltett, hogy Rosenfeld József gabona czég csődöt jelentett. A czég 250 ezer korona passívával, bukott meg. Az érdekeltek száma igen sok.

Wekerle és Fejérváry.

Budapest, nov. 21. A félhivatalosok ma már szólnak eresztették czáfolatukat, a mely a Fejérváry és Wekerle Sándor féle tanácskozásról szól. A félhivatalos megczáfolja a találkozást, a mely politikai jellegű lett volna.

Fazekas utódját kinevezték.

Budapest, november 21. Kristóffy belügynök a törvénytelenül felüggesztett Fazekas Ágoston főjegyző utódjául ma Dubranovics László tb.

főjegyzőt nevezte ki. Fazekas kijelentette, hogy hivatalát utódjának nem adja át. Dubranovics hír szerint nem vállalkozik a darabant belügynök megbízását teljesíteni.

A törökszentmiklósi mandátum.

Budapest, nov. 21. A kuria ma foglalkozott a törökszentmiklósi mandátum ellen beadott petícióval. A bíróság a Borbély György szabadelpvüparti jelölt hívei által beadott petíciót elutasította és 400 kor költségben elmarasztalta. Somogyi Zoltán függetlenségi képviselőt igazoltnak jelentette ki. Miután Somogyi a mandátumáról lemondott a kerületben új választás lesz. Hír szerint Somogyi újra fellép és egyhangú megválasztása bizonyos.

Justh Gyula Korponán.

Budapest, nov. 21. A korponai országgyűlésnek emlékére fényes ünnepélyt tartanak. Ezen az ünnepélyen a képviselőházat Justh Gyula a képviselőház elnöke fogja képviselni, a ki ma el is utazott az ünnepélyre.

Tisza Budapesten.

Budapest, nov. 21. A szahadelvüpart ujjászervezésére Budapesten erős mozgalom indult meg. Gróf Tisza István ma Budapestre érkezett, hogy az ujjászervezés előmuokálatait megkezdje.

Bánya robbanás.

Lőcse, nov. 21. Merényben egy szepesmegyei vasbányában borzasztó szerencsétlenség történt. Ma délután hatalmas légrobbanás történt és a közelben dolgozó két munkás áldozatul esett. A kir. ügyészség a vizsgálatot megindította. A szerencsétlen munkások borzasztó halála mély részvétet keltett.

Bánffy nyílt levele.

Budapest, nov. 21. Bánffy Dezső báró hír szerint nyílt levelet intéz a II. kerület országgyűlési képviselőt választó közönségéhez. A nyílt levélben Bánffy arra kéri a választókat, hogy Németh függetlenségi jelölt mellett foglaljanak állást.

A kassai törvényszéki bírák és Pongrácz gróf.

Kassa, november 21. A kassai kir. törvényszék bírói kara ma ülést tartott, a melyen egyértelműleg elhatározták, hogy Pongrácz gróf, főispánnál nem tisztelegnek és nem érintkeznek vele. A törvényszék elnöke kijelentette, hogy a határozatba nem szól bele. A maga részéről csatlakozik a határozathoz.

A belgrád-budapesti telefon.

Budapest, november 21. A Budapest és Belgrád között létesített távbeszélő összeköttetés tegnap, hétfőn reggel adatott át a közhasználatnak. Szalay Péter üdvözölte a szerb posta-vezérigazgatót. Az új vonalba be vannak vonva Budapest, Ujvidék, Zimony, Baja, Szabadka, Szeged, Zenta, Zombor.

Megostromolt cukrázda.

Berlin, nov. 21. Lodzból érkezett magántávirat szerint tegnap este több cukrázdat katonailag megszálltak. Az összes vendégeket vizsgálat alá vették. Többeket elfogtak.

Wekerle n dotáció elvonásáról.

Budapest, nov. 21. Politikai körökben elterjedt hírek szerint Wekerle Sándor a közigazgatási bíróság elnöke azért járt Fejérváry báró miniszterelnöknél, hogy informálja őt arról, hogy a vármegyei dotációk megvonása törvénybe ütközik, a mennyiben a dolog a bíróság elé kerül, az államkincstárt feltétlenül kötelezni fogják a törvényben megállapított összeg kifizetésére.

Egylet.

A homokkerti olvasó egylet.
A homokkerti ref. olvasó-egylet t. tagjait november 26-ik napján délután 3 órakor tartandó közgyűlésére ez uton is meghívja az elnökség.

Törvénykezés.

Királysértés. Igen érdekes felség-sértési bűnperben ítélkezett tegnap a kir. törvényszék. A vádlott egyenesen Bécsből jött erre a tárgyalásra. Márkus György szamosujlaki parasztlagény az illető, aki jelenleg Bécsben gyalogos katona. A múlt év tavaszán történt, hogy a sorozás alkalmával nagyon leitta magát és afeletti dühében, hogy bevették katonának, a királyt káromkodással illette. Márkus tagadt ezen reárártott bűncselekményt és a beidézett tanúk is igazolták nagyfokú ittaságát, mire a törvényszék a vádlottat felmentette.

A buzogány. Súlyos testisértés vétsége miatt került a vádlottak padjára Kiss Gergely ujfehértói dohányos. Ez év július 2-án történt, hogy Kiss Gergely munka közben összeszóllalkozott Halmi Péter társával és azt úgy megütötte egy rézbuzogánnyal, hogy három hétig nyomta az ágyát. A törvényszék ezen tettéért négy havi fogházra ítélte Kiss Gergelyt. Az ítéletet azonban a kir. ügyész megfélebbezte.

Közgazdaság.**Terményfőzde.**

Schvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentése.

Budapest, 1905. november 21.

Készáru 5-10 fillérrel olcsóbb.

1905. októberi buza	16.72-74
1906. áprilisi buza	17.22-24
októberi rozs	—
1906. áprilisi rozs	14.26-28
októberi zab	—
1906. áprilisi zab	14.36-38
1906. májusi tengeri	13.86-88
1905. júliusi	—
1905. aug.	—
szeptemberi	—
1906. szeptemberi repce	25.30-50

REGÉNY-CSARNOK.**A hetes számú zárka.**

57

Bűnügyi regény.

Ekkor valami különös dolog történt. Valamelyik napon egy táncmulatságon egy férfi közelített hozzám és habár ez semmi különösöt nem mondott, mégis oly érzés vett rajtam erőt, mint annak előtte soha.

— Miféle ember volt ez? kérde Linonel.

— Ezen első találkozás után, folytatta Clotild, mintha a kérdésre nem is figyelt volna, még többször is találkoztam vele és mindig nyilvánult ez az érzésem. Nyugtalan lettem. Alaposan megvizsgáltam saját érzelmemet, hogy miért vesznék erőt rajtam ezek

az érzések valahányszor találkozom e férfival és ekkor rájöttem, hogy rövid ismeretségünk dacára hangját egyszer régebben valahol már hallottam. Sokáig kutattam emlékezetemben, míg végre emlékeim sötétségében világosság támadt. Egy álmatlan éjszakán, midőn ismét alétlan képzeletben átéltem egész életemet, végre aszembe jutott, hogy kicsoda ez az ember. A Renees-utcai gyilkos volt ez!

Gardener megfogta Clotild kezét.

— És mit tettél? kérdezte. Nem adtad át az igazságszolgáltatás kezébe?

— Hiszen nem volt még semmiféle bizonyíték a kezeim között! Ez csak sajátos érzésem volt, mely a törvényszék előtt kevés sullyal bírhat és nem akartam veszélyeztetni bosszúállásomat.

— Tehát itt van?

— Közel egy év óta!

— De aktor könnyen megszökhet!

— Attól nem tartok, mert a gazember engem szeret.

— Clotild!

— És dacára az ellenszenvnek, melyet iránta érzek, eddig úgy tettem, mintha érzelmei viszonzásra találának.

Gardener mereven tekintett maga elé.

— És hogy hívják ezt az embert?

— A kitzított czél érdekében, hadd maradjon még néhány napig, ez az én titkom!

— Ám legyen! szól Gardener. De tudd meg, hogy én sem voltam tétlen, hogy én is pihenés nélkül kutattam a gyalázatos tettes után, ki szédulta boldogságomat és alig néhány órája, hogy kétségen kívül megállapíthattam kiletét.

De Lucenay kisasszony kiegyenesedett.

— Te ismered a bűnöst?

— Egy óra óta.

— Hol láttad?

— A Theatre Francaisban.

— És ki mutatta meg őt, neked?

— Buvard.

Clotild fejét tenyerei közé szoritotta.

— Mit akarsz most tenni? kérdezte aggodva.

(Folytatjuk.)

VÁROSI SZÍNHÁZ.

Bérlet (B).

Bérlet (B).

Debreczen, szerda, 1905 november 22-én:

Bohém világ.

Dráma 5 felvonásban.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Jäger alsó ruházat.**Flanell takarók.****Függönyök. Lópokrócok.****Linoleum.****Külön szőnyeg osztály.****Valódi persa szőnyegek****óriási raktára.****Hallatlan!**

Hosszu téli kabát	15 koronától.
Rövid mikádó	9 "
Öltöny	12 "
Magányos nadrág	4 "
Gyermek öltöny	4 "
Fiu öltöny	10 "
Gyermek köpeny	9 "

GERŐ

óriási nagy áruházában,
DEBRECZEN, Piacz-u. 61.
a Szent Anna-utczával szemben.

Központi Bank

mint szövetkezet megalakult.

Egy törzsbetét 50 fillér.

Egy évtársulat 4 év.

Minden tagnak annyszor 100 korona kölcsönhöz van joga, a hány 50 filléres heti betétet jegyez. — A kölcsön a heti befizetések által törlesztik — Aki könnyűszerrel tőkét akar magának vagy hozzátartozóinak gyűjteni, aki olcsó s könnyen törleszhető kölcsönt akar szükség esetére biztosítani az lépjen be a szövetkezetbe. — A Központi Bank hivatalos helyisége 1905. dec. 1-től.

Debreczen, Főpiacz 65. szám.

Czégoly-ház.

Előjegyzéseket elfogad alantírt igazgatóság, valamint minden üzlet, hol a kirakatban a „Központi Bank” m. sz aláírási felhívása látható.

Az igazgatóság: Szávay Gyula keresk. és iparkamarai titkár, elnök. Lestyán Adorján kir. tanácsos, kir. közjegyző alelnök. Lichtblau Albert ügyvezető igazgató. Dr. Nyiri Ernő jogtanácsos, jegyző.

ÉRTESÍTÉS!**Általános Tudósító**

hirdetési osztálya Budapesten,

tulajdonos **Leopold Gyula**

szerkesztő irodáját jelentékenyen megnagyobbítva és a modern reklám követelményeinek megfelelően berendezve

Erzsébet-körut 41. szám

alá helyezte át, ahol szakavatott pontos és lelkiismeretes tevékenységet fog kifejteni továbbra is úgy a hirdető közönség, mint a sajtó érdekében.

500 koronát

fizetek annak, ki a Bartilla fogvizének használata mellett üvege 70 fill., valaha ismét fogfájást kap, vagy szája büzlök. (Franco küldéssel külön 95 fill.) Bartilla-Winkler Ede, Wien, 19/L, Sommergasse 1. — Kapható minden gyógyszerárban és droguériában — Csakis „Bartilla fogviz” kérendő. Hamisítások bejelentése jó jutalmaztatik. Oly helyekre, hol nem kapható, bérmentve küldök 7 üveget 5 kor. 20 fillérért.

Divat ujdonságaink

az őszi idényre megérkeztek.
Női ruha és kosztum kelmek, Bluz selymek, jó mosó barchentek és flanellek a bel- és külföld legelső gyáraiból.

Szőrme boák és gallérok

női és férfi

Jäger alsóruházatok

gyönyörű választékban, szabott olcsó árakhoz.

A világhírű francia P. D. jegyű kítő szabásu

fűzők

egyedüli raktára

Szabó Lajos Fiai cégnél

Mintákkal kívánatra készséggel szolgálunk.

Piacz utca 61. szám alatt épült kétemeletes bérházban több rendbeli modern lakás

azonnal kiadó.

Értekezhetni a tulajdonosnál Fischer Adolf kistemplombazár.

Kistemplombazárban
levő Fischer Adolf
bolthelyisége berendezéssel együtt
azonnal kiadó.

Értesítés.

Ezton is bátorkodom t. megrendelőim tudomására juttatni, hogy az őszi és téli idényre igen szép hazai és angol szöveteim megérkeztek, melyekből a legszolidabb árért modern és izléses kivitelű

öltönyök, téli kabátok és felöltők

elkészítésére rendelkezésre állok.

Tisztelettel

Antal Vincze

férfi szabó

Kossuth utca 17. (Simonffy Imre ház.)

Magyar díszruhák, polgári, sport, katonai, papi, ugyancsak a legrovidebb idő alatt pontosan és jutányosan készíttetnek.

Megnyilt

az új

Központi Zálogház

Kossuth-utca 15. szám alatt az udvarban.

Értéktárgyakra

legmagasabb kölcsönt ad.

Nagy kávéraktár

Kiváló finom idei termésű Mandarin, Suchong, Congo és Pecco tea. Czitrom, narancs és a híres Manner-féle czukorkák nagy raktára

Kohn Henrik

czégnél

DEBRECZEN, gróf Degenfeld-tér 7-ik sz.

Őszi idényre megérkeztek

remek kivitelben sima és mintás posztók, szövetek, flanellek és parchetek, Férfi és gyermek Trico. Paplanok 2 frittól feljebb. Futó és nagy szőnyegek, ágyterítők, alsó szoknyák flanel, parchet, fekete és színes clottból, bugyogót téliben és fehérben. Disz és bőrkötények nagyválasztékban. Férfi ing fehér 1 frt, hajtásos 1.20, 1 gallér 12 kr., kézelő 20 kr.

Dospoly János utóda

Főtér, Tisza-palota.

14524—1905.

Árverési hirdetmény.

Debreczen szab. kir. város tulajdonát képező s alább megjelölt földrészek folyó 1905. évi december hó 6 án délelőtt 10 órakor a városháza nagy tanácstermében megtartandó nyilvános árverésen 1906. évi október hó 1-től 1912. évi október hó 1-ig terjedő hat gazdasági évre haszonbérbe adatni fognak. És pedig:

1. a szikgáti cserépvető körüli 28 hold epreskerti föld az ezen levő gazdasági épületekkel, az innen északra eső s egy tagban levő 374 hold 180 négyszögöl majorsági föld, továbbá a szikgáti régi cserépvető és az államasut mellett délre fekvő 296 h. 693 négyszögöl majorsági földek — együttesen. Kikiáltási ár 21992 korona.

2. a pallagi I-ső számú 419 h. 445 négyszögöl és a II-ik számú 381 hold 1363 négyszögöl kiterjedésű tagföldek egy taggá egyesítve. Kikiáltási ár 7150 korona.

3. a pallagi III-ik számú 439 h. 905 négyszögöl tagföld. Kikiáltási ár 7200 korona.

Árverelni szándékozik az árverési feltételeket városi számvevői hivatalunknál a hivatalos órák alatt megtekinthetik, az árverés alkalmával pedig a kikiáltási árak 10% át tartoznak készpénzben vagy elfogadható értékben az árverést vezető bizottság kezéhez — bánatpénzül letenni.

Kelt Debreczen, 1905. nov. 16-án.

A városi tanács.

Ékszererek,

órák, nász ajándékok legolcsóbban beszerezhetők

Pintér Gusztáv

ékszerész, ékszerész

Főpiacz 26. Főtözsde mellett.

Órák- és ékszer javítása legolcsóbban.

Fizetéssel tanuló felvétetik.

Az Alföldi takarékpénztár

DEBRECZENBEN, Piacz-utca saját ház.

Elfogad betéteket

Takarékpénztári könyvecskékre és Chequeszámlára.

Kölcsönöket nyújt

váltókra, kötelezvénnyekre, és folyószámlákra a legelőnyösebb kamattal mellett.

Törlesztéses kölcsönök

földbirtokokra s más ingatlanokra.

Tőzsdei megbízások

értékpapírok vételére és eladására.

Óvadék kölcsönök

vállalkozóknak, bérlőknek és hivatalnokoknak.

Kölcsönök

tőzsdén jegyzett értékpapírokra, záloglevelekre, valamint vidéki pénzüintézetek részvényeire.

Értékpapírok,

érecpénzek és külföldi bankjegyek beváltása és eladása.

Hitelrészes

csoportbeli váltók leszámítolása egyetemleges felelősség mellett.

Kölcsönöket ad

nyugdíjképes köztisztviselőknek 10, 15 és 20 évi törlesztésre.

Beraktároz

árakat és terményt saját raktáraiba és azokra előleget is nyújt.

Mindennemű felvilágosítással szívesen szolgál

az intézet ügyvezetője.



Az elmúlt rendkívül száraz nyár folyamán ismét a

Küküllőmenti

Első Szőlőoltvány-telep

Tulajdonos: Caspari Frigyes Medgyes, 26. Nagyküküllő-megye.

volt az egyedüli az egész országban, mely oltványait óriási mennyiségű, naponta 5 millió liternyi vízzel öntözte s ennek folytán az egyedüli szőlőtelep, amely ez évben is valóban szép és minden tekintetben kifogástalan minőségű szőlőoltványokat szállít.

Képes árjegyzék számos elismerő levéllel ingyen és bérmentve.

